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अध्याय –1 

संख्या प्रणाली 

(Number system) 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त संख्याएँ हैं। 0 
से अंत तक की सभी धनात्मक संख्याओ ं को पूिण 
संख्या कहते हैं 1 जैसे- 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9... शून्य 
भी एक पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1,2 ,3,4..... 
2. पूिण संख्याएँ -0,1,2,3,4,5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  
4. धनात्मकसंख्याएँ :- 1,2,3,4,5 ..... 
5. ऋिात्मकसंख्याएँ :- -1, -2, -3, -4, -5,..... 

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यहउदासीन  संख्या है।  

प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वस्तुओ ंकी 
गिना की िाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक 
संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2,3,4,5,6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है। 

●कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

●णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। 
िैसे:--3/4, -1/5 

 पूिण संख्याएँ (Whole Numbers) 

िब  प्राकृततक संख्याओ ंमें शून्य (0) को भी 
सम्मिजलत कर जलया िाता है, तब वे संख्याएँ पूणण 
संख्याएँ कहलाती है तथा उनके समुच्चय को 'W' से 
प्रदजशित करते हैं। 
W = {0, 1, 2, 3,  4, 5,.....} 
 
 

 शून्य (0) पहली तथा सबसे छोटी पूिण संख्या 
है 

 पूिाांक संख्याएँ (Integer Numbers) 
प्राकृततक संख्याओ ंमें उनकी ऋिात्मक संख्याओ ंतथा 
शून्य को भी सम्मिजलत करने पर िो संख्याएँ प्राप्त 
होती हैं, पूणाांक संख्याएँ कहलाती है तथा इनके 
समुच्चय को  ‘I’ से प्रदजशित करते हैं। 
I = {...., -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5,....) 
पूिाांक ननम्न दो प्रकार के होते हैं। 
(1) धन पूणाणक प्राकृततक संख्याओ ंको धन पूिाांक 
कहते हैं तथा इनके समुच्चय को I+ से प्रदजशित करते 
हैं। 
I+ = {1 ,2, 3, 4,....} 
(2) ऋण पूणाांक प्राकृततक संख्याओ ंकी ऋिात्मक 
संख्याओ ंको ऋि पूिाांक कहते है तथा इसके 
समुच्चय I- से प्रदजशित करते हैं।  
I-  = {-1, -2, -3, -4,...}  

 शून्य (0) न तो धन पूिाांक है और न ही ऋि 
पूिाांक          

 ऋि पूिाांक संख्याओ ंका मान शून्य से कम तथा 
धन  पूिाणक संख्याओ ंका मान शून्य से अनधक 
होता है। 

सम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2. विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित 
न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1,3,5,7,9,11. आदद । शून्य ववषम संख्या नहीं है।  

भाज्य संख्याएँ:- 
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01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम से कम एक और सखं्या का भाग लग 
सकेभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैस े 4,6,8,9,15,16  
आदद । 

नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य संख्या है। 

4. अभाज्य संख्याएँ :- व ेसंख्याएँ िो । और  स्वय ं
के अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो 
अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 
2,3,5,7,11,13,आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं। 

 सहअभाज्य संख्याएँ (Coprime Numbers) 
ऐसी दो या अनधक प्राकृततक संख्याएँ, जिनमें 1 के 
अततररक्त कोई अन्य उभयननष्ठ गुिनखण्ड न 
हो, सहअभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं।  
जैसे -  (2, 3), (5, 9, 11), (16, 21, 
65),...  आदद।  

  सहअभाज्य संख्याओ ंका अभाज्य होना 
आवश्यक नहीं है। 

िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमये 
होया अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। 
वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया 
िा सकता हैं। वकसी भी धनपूिाांक िो पूिण वगण नहीं है 
का वगणमूल अपररमेय सखं्या होगी। िैस:े √8. √6, √11, 
√14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 

परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / q 
के रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक हो 
तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है.िैसे; 1/2, 
2/3, 3/4 आदद. 

अपरिमेय संख्या:- वसैी वास्तववक संख्याएँ जिन्हेंp/q 
के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय सखं्या 
कहते है1 अथाणत, वैसी संख्याएँ जिन्हें पूिाांक के 
अनुपात के रूप में व्यक्त नहीं वकया िा सकता है. 
साथ ही अंश और हर के रूप में भी व्यक्त नही वकया 
िा सकता है. वह अपररमेय संख्या कहलातीहैं 1 िैसे; 
(√2 – √3) / √5 

Questions 

1.1 से 10 तक वक सभी प्राकृत संख्याओ ंके घनों का 
योग क्या है? 
A. 3020 
B. 3025 
C. 3250 
D. 3590 

हल:- प्रश्नानुसार, 
[n (n + 1) / 2 ]² 
n = 10 
[10 (10 + 1) / 2]² 
[(10 × 11) / 2 ]² 
(11× 5)² 
(55)² 
3025 
Ans. 3025 

2. (4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 को सरल 
कीजिए? 
A. 13/3 
B. 1 
C. 9/4 
D. 4/9 

हल:- प्रश्ननानुसार, 
(4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 

https://www.infusionnotes.com/
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(4 + 4 + 1) / (20/5) 
Ans. 9/4 

1. सबसे छोटी प्राकृत संख्या है - 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (B) 1 

2. सबसे छोटी पूिण संख्या है 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (A) शून्य 

3. 3 के तीन क्रमागत गुििों का योग 90 हैं, तो 
सबसे बडी संख्या होंगी? 
A. 24 
B. 27 
C. 33 
D. 39 

हल:- प्रश्नानुसार, 
माना, 3 के तीन क्रमागत गुिि क्रमशः 
3x, 3(x + 1) एवं 3(x + 2) हैं। 
3x + 3(x + 1) + 3(x + 2) = 90 
3x + 3x + 3 + 3x + 6 = 90 
9x + 9 = 90 
9x = 90 – 9 
9x = 81 
x = 9 

सबसे बडी संख्या = 3 × (9 + 2) 
3 × 11 = 33 
Ans. 33 

4. तीन क्रमागत ववषम संख्याओ ंका योग 51 हैं। तो 
सबसे छोटी ववषम संख्या का घन क्या होगा? 
A. 3,375 
B. 3,568 
C. 3,890 
D. 4,280 

हल:- प्रश्नानुसार, 
तीन क्रमागत ववषम संख्याओ ंका योग 51 हैं। 
= 51/3 
= 17 
तीन क्रमागत ववषम संख्याएँ – 15, 17, 19 
सबसे छोटी ववषम संख्या का घन = (15)³ 
= 3,375 
Ans. 3,375 

5. पूिाांक वकस संवक्रया के अंतगणत संवृत नहीं होते हैं 
? 

(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) भाग के 
उत्ति. – (D) भाग के 

6. ऐसी संख्या क्या कहलाती है जिसे𝑝 
𝑞
के रूप में 

जलखा िा सकता हो, िहाँ p और q पूिाांक हैं तथा q 
≠ 0 है ? 

(A) पररमेय सखं्या 
(B) पूिण संख्या 
(C) अपररमेय सखं्या 

https://www.infusionnotes.com/
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(D) प्राकृत संख्या 
उत्ति. – (A) पररमये सखं्या 

7. यदद 5 और 8 पूिाांक हों तो ननम्नजलखखत में से 
कौन-सा पूिाांक नहीं होगा ? 

(A) 5 + 8 
(B) 5 – 8 
(C) 5 x 8 
(D) 5 ÷ 8 
उत्ति. – (D) 5 ÷ 8 

8. यदद वकसी संख्या के 1/5 की दो ततहाई की तीन 
चौथाई 24 हैं तो वह संख्या क्या होंगी? 
A. 250 
B. 240 
C. 120 
D. 320 

हल:- माना वक संख्या x हैं, 
प्रश्नानुसार, 
x × 1/5 × 2/3 × 3/4 = 24 
x = (24 × 5 × 3 × 4)/2 × 3 
x = 24 × 5 × 2 
x = 24 × 10 
x = 240 
Ans. 240 

9. (2.5)² – (1.5)² / 2.5 + 1.5 = ?  
A. 0 
B. 1 
C. 2 
D. 3 

हल: प्रश्ननानुसार, 
a² – b² / (a – b)  
(a – b)(a + b)/(a + b) 
(a – b) 
(2.5 – 1.5) 
Ans. 1 

10. पररमेय संख्याएँ वकस संवक्रया के अंतगणत 
क्रमववननमेय नहीं होती ? 

(A) योग के 
(B) गुिन के 
(C) व्यवकलन के 
(D) (A) व (B) दोनों के 
उत्ति. – (C) व्यवकलन के 

11. (0.081 × 0.484)/(0.0064 × 6.25) 
A. 0.9 
B. 0.99 
C. 9 
D. 99 

हल: प्रश्ननानुसार, 
√(0.081 × 0.484)/(0.0064 × 6.25) 
√(81 × 484)/(64 × 625) 
(9 × 22)/(8 × 25) 
198/200 
Ans. 0.99 

12. (2.5)² – (1.5)² / 2.5 + 1.5 = ?  
A. 0 
B. 1 
C. 2 
D. 3 

https://www.infusionnotes.com/
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(D) (A) और (B) दोनों नहीं 
उत्ति. – (A) धनात्मक 

37. संख्या रेखा पर को शून्य के वकस ओर दशाणया 
िाता है? 

(A) बाईं ओर 
(B) ऊपर की ओर 
(C) नीचे की ओर 
(D) दाईं ओर 
उत्ति. – (D) दाईं ओर 

39. दो पररमेय सखं्याओ ंके मध्य पररमेय संख्याएँ 
होती हैं 

(A) एक 
(B) दो 
(C) पररनमत 
उत्ति. – (D) अपररनमत 

40. 1 और 2 के बीच की पररमेय संख्या होगी 

(A) 0.5 
(B) 1.5 
(C) 2.5 
(D) – 1.5 
उत्ति. – (B) 1.5 

41. 7 और 9 के बीच में वकतनी प्राकृत संख्याएँ हैं ? 

(A) केवल दो 
(B) केवल एक 
(C) अपररनमत 

(D) शून्य 
उत्ति. – (B) केवल एक 

42. 10 और 11 के बीच में वकतनी प्राकृत संख्याएँ हैं? 

(A) केवल दो 
(B) केवल एक 
(C) अपररनमत 
(D) शून्य 
उत्ति. – (D) शून्य 

43. – 1 और 1 के बीच का पूिाांक है 

(A) – 1 
(B) 1 
(C) शून्य 
(D) – 2 
उत्ति. – (C) शून्य 

44. 7 और 9 के बीच में वकतनी पररमेय संख्याएँ होंगी? 

(A) केवल दो 
(B) केवल एक 
(C) पररनमत 
(D) अपररनमत 
उत्ति. – (D) अपररनमत 

45. और के मध्य की पररमेय संख्या होगी – 

(A)  

(B)  

(C)  
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(D)  

उत्ति. – (A)  

46. यदद αऔर b कोई दो पररमेय संख्याएँ हों तो 
αऔर b के मध्य की पररमेय संख्या होगी – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्ति. – (C)  

47. – 2 से बडी पररमेय संख्या कौन-सी है? 

(A) – 3 
(B) – 1 
(C) – 4 
(D) – 5 
उत्ति. – (B) – 1 

48. – 2 और 2 के बीच वकतने पूिाांक होते हैं ? 

(A) एक 
(B) दो 
(C) चार 
(D) तीन 
उत्ति. – (D) तीन 

50. 2 से छोटी पररमेय सखं्या है – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
उत्ति. – (D) 

वटप्पणी 

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या (जचह्न 
पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक प्रततलोम = 1 
संख्यागुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । 
न तो भाज्य संख्या है न अभाज्य संख्या 
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 होती 
है | 
संख्या 1 से शुरु होती है| संख्या अनंत होती है| 
एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं| 
चार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 
इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शून्य के 
अंक 11 होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रत्येक 
अंक 20 बार आते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते हैं| 
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ववषम संख्याओ ं का वगण सदैव ववषम और सम 
संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 

पररमेय 𝑃
𝑞
 के रूप में जलखी िाने वाली (पर q शून्य न 

हो)0
1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,
9

2
,
−3

2
,
−1

2
,
22

7
, आदद ।अपररमेय - 

जिने्ह P/q के रूप में नही जलखा िा सकता । 
√2,√5,π इत्यादद ।  

(π का मान 22
7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमेय सखं्या वास्तववक 
संख्याएँ कहलाती  हैं| 
- दो पररमये सखं्याओ ंके बीच अनंत पररमेय सखं्याएँ 
होती । 
- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
1,2,3...................∞ 
- पूिण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ं में 0 शून्य 
शानमल करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याएँ(Even No.) िो 2 से कट िाए 
2,4,6,8....................∞ 
- ववषम (Odd No) िो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) िो 1 तथा स्वयं के अलावा भी 
वकसी अन्य से कट िाऐ । 

6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 
3संख्याएँ से कटे) 

अभाज्य (Prime) िो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य से 
न कटें । 

2,3,5,7,11...............आदद । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न 
अभाज्य) 

 

विभाज्यिा के ननयम पि आधारिि – 

1. संख्या 15x1,3 से ववभाजित हो तो x के स्थान पर 
कौन सी संख्या आयेगी ? 
ANS:-  x के स्थान पर 2 आयेगा  
∵1+ 5+ x + 1= x + 7 

𝐱 = 𝟐 रखनेपरसंख्या के अंकों का योग 9 हो िायेगा 
िो 3 से ववभाजित है | 

भाग विनध के आधाि पि:- 

1. वकसी संख्या में 28 से भाग देने पर प्राप्त संख्या 
16 तथा शेष 21 हो तो संख्या ज्ञात करों  

28×16+21=469 

2. वह छोटी से छोटी संख्या जिसे 1560 में िोडने पर 
प्राप्त योगफल 14 से पूिणतया ववभाजित हो िाए । 

=1560
14

 तो भागफल 111 और शेष 6 

अब 14-6 =8Ans. 

3. वह छोटी से छोटी संख्या जिसे 8953 में घटाने 
पर प्राप्त संख्या 21 पूिणतया कट िाए। 

= 
8953

21
 शेष 7 प्राप्त होता  

4. 5 अंको की सबसे छोटी सखं्या िो 335 से 
पूिणतया कट िाए ? 

भाज्य + (भािक - शेष) 

10000+(335-285)=10050 

5. 4 अंकों की बडी से बडी संख्या िो 88 से पूिणतः 
कट िाऐ । 

9999

88
 = भाज्य - शेष 

9999-55=9944 
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6. 2,3,4,5,6 में प्रत्येक से ववभक्त होने वाली छोटी 
संख्या िो पूिण वगण हैं ? 

2,3,4,5,6 का ल. स. =60 

60 = 2 × 2 × 3 × 5 इसे पूिण वगण बनाने के जलए 3 
× 5 का पुनः गुिा करना होगा 2×2×3×5×3×5=900  

अंको के मानवास्तववक / िातीय / अंवकत या शुद्ध 
मान (Actual Value)वकसी संख्या का वास्तववक मान 
हमेशा म्मस्थर रहता । 

8748 में 8 के दोनों स्थानों का वास्तववक मान - 8 
ही रहेगा  

स्थानीय मान (Place Value)- 

8768 में 8 का स्थानीय मान  

8 

   8000 

संख्याओ ंकी विभाज्यिा की जॉंच :- 

2 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के अंकों के 
अंत में  0,2,4,6,8 हो तो वह संख्या 2 से भाज्य होती 
है 

जैसे :-4350, 4258, 567084 

3 से भाजकिा का ननयम–जिस संख्या के अंकों के 
योगफल में 3 का पूरा-पूरा भाग चला िाये तो वह 
संख्या 3 से भाज्य होती है 

जैसे:-85761, 8+5+7+6+1 =27, यहाँ 27, 3 से 
ववभाजित है तो यह संख्या भी भाज्य होगी। 

उदाहिण- 711 

7+1+1=9 

711 divided by3 

111 

1+1+1=3 

111divide by 3 

4 स ेभाजकिा का ननयम– जिस संख्या के इकाई व 
दहाई के अंकों में 4 का पूरा-पूरा भाग चला िाये तो 
वह संख्या 4 से भाज्य होगी । 

जैसे :-15396, यहाँ 96, 4 से पूरी तरह भाज्य है तो 
यह संख्या भी 4 से पूरी तरह भाज्य होगी। 

5 स ेभाजकिा का ननयम- जिस सखं्या के अंत में  0 
या 5 हो तो वह संख्या 5 से पूरी तरह ववभाजित होगी। 

जैसे:-85790, 12625 

6 स ेभाजकिा का ननयम- िो सखं्या 2 व 3 से परूी 
तरह ववभाजित हो तो वह संख्या 6 से भी ववभाजित 
होगी। 

जैसे:-5730, 85944 

7 से भाजकिा का ननयम- दी गयी संख्या के इकाई 
अंक को दोगुना करके शेष सँख्या में से घटाते है यदद 
शेष संख्या 7 से कट िाये तो वह 7 से भाज्य हो 
िाएगी । अन्यथा नही 

जैसे:-16807, में से 7 को दोगुना 14 घटाने पर 1680-
7×2=1666, 166-6×2=154, 15-4×2=7 अतः यह 
संख्या 7 से पूिणतः भाज्य है। 

यदद कोई संख्या समान अंको की पुनरावृजि से 6 
अंको तक हो तोवह संख्या 7 से ववभाजित होगी। िैसे- 
444444 

8 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के 
इकाई,दहाई व सैकडा के अंको में 8 का पूरा-पूरा भाग 
चला िाए तो वह संख्या 8 से ववभाजित होगी। 

जैसे:-73584 में 584, 8 से ववभाजित है तो यह 
संख्या भी 8 से ववभाजित होगी। 
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Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66
4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66
4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 

V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 

VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

इकाई अंक कैसे ननकाल े:- 

वकसी संख्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी 
हुई संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते हैं |  
उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक 
क्रमश: 8, 7, 2, 4 हैं जिनका गुिा करने पर हमें 448 
प्राप्त होता है जिसके इकाई का अंक 8 है | अतः 128 
× 287 × 542 × 54 का गुिा करने पर गुिनफल में 
इकाई का अंक 8 होगा | 
Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके से करने के जलए 
पहले कोई दो संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते 
हैं और प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को अगली 
संख्या के इकाई के अंक से गुिा करते हैं | और यही 
प्रवक्रया दोहराते हैं | 
 
जैसे :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक 
क्या है ? 
= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में 
इकाई अंक लेने पर) 
= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
 = 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का 
अंक है) 
 

घािांक िाली संख्याओ ंमें इकाई अंक ज्ञाि किना- 
जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67  का इकाई अंक 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66
4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66
4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

 
इकाई अंक   

टाइप-1 no/ power     1   2   3   4 

(---0)n= 0      33   9   7    1 

(----1)n = 1     55   5   5   5 

(----5)n =5     77   9    3   1 

(----6)n= 6    22    4   8   6 

666   6   6 

88   4    2    6 

44   6    4     6 

0,1,5,6 – No change  

𝑥 19 = 𝑥 3 

𝑥 37= 𝑥 1 

𝑥 40= 𝑥 4 

𝑥 50= 𝑥 2 
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नीचे ददये गए expression में इकाई अंक 5 है तो x के 
संभव मान ज्ञात करे ? 

𝑥 73–𝑥 37 

𝑥 1 –𝑥 1 = 0 

 

𝑥 के जलये कोई भी संभव मान नही है जिसके इकाई 
अंक 5 है ! 

टाइप-02 

                  odd      even 

          4        4         6 

 

     9         9         1 

 

440 = 6 98/763= 9 

441 = 4 970   =  1 

 

टाइप-03 

381 = 3 

382 = 32 = 9 

383 = 33  = 7 

384= 34  =  1 

750  = 72  =  9 

751  =  73  =  3 

752  =  74  = 1 

753   =  71  = 7 

 

power          1 2 3 4 

           2     2   4    8     6 

           3    3    9    7      1 

           7     7    9     3     1 

           8    8     4    2     6 

 

831= 83= 2 25718= 22 = 4 

832= 84= 6 25719= 23 = 8 

833 = 81 = 8 25720 = 24 = 6 

834 = 82 = 4 25721 = 21  = 2 

L4= 4 x 3 x 2 x 1  

L5= 5 x 4 x 3 x 2 x 1  

L6= 6 x 5 x 4 x3 x 2 x 1  

L3 से बडा हर factorialहमेशा 4 से पूिणत: भाग 
होगा ! 

(1) इसके गुिनफल में इकाई अंक है ? 

(365 × 659 × 771) 

(a) 1 
(b) 2 
(c) 4 
(d) 6 

365×  659×  771 

3×   6×  3  = 4 

(2) अगर संख्या 653𝑥y ,90 से ववभाजित है तो 
𝑥+y का मान ननकाले ? 

(e) 2 
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(f) 3 
(g) 4 
(h) 6 

Ans.(c) 4 

क्योंकक 90 = 9× 10 

अि:653𝑥y , 10 स ेभी ववभाजित होगाइसजलए 
y = 0 

9 की ववभाजियता िाँच ने के जलए - 

6+ 5+ 3+ x+ 0= (14 + x)ववभाजित होगा 9 
से यदद x =4 होगा तब   

अत: 𝑥+ y= 4+ 0= 4Ans. 

(3) 7105में इकाई अंक क्या है ? 
(a) 1 
(b) 5 
(c) 7 
(d) 9 

⇒7105  = 71 = 7 

(4) (124)372+ (124)373के योगफल का इकाई अंक 
क्या होगा ? 
(a) 5 
(b) 4 
(c) 20 
(d) 0 

(124)372+(124)373 

   6    +      4   = 0 

(5) यदद वकसी दो अंको की सखं्या में इकाई अंक z 
तथा दहाई अंक 8 है ,तो संख्याक्या है – 

(a) 80z+ z 
(b) 80+ z 
(c) 80z+ 1 
(d) 80z+ 8 

⇒ 8z 

10× 8 +z = 80+ z 

(6) (795 – 358)में इकाई अंक क्या होगा – 
(a) 0 
(b) 6 
(c) 3 
(d) 4 

795 – 358   795= ----13 

= ---- 3_----9   358= ---- 9 

-----4                       ---4 

(7) 16+26+36+46-----+ 206 में इकाई का अंक 
क्या होगा ? 

(a) 0 
(b) 1 
(c) 2 
(d) 5 

16 +26+36+46+56+66+76+86+96+106 

1+4+9+6+5+6+9+4+1+0 =5 

116+126+136+146+156+166+176 +186+196+206  =  
5 

=  5+ 5= 10 

(8) 63241797x 615316x 341476में इकाई अंक क्या 
होगा ? 

(a) 1 
(b) 5 
(c) 7 
(d) 0 

63241797×615316× 341476 

     4   x    5  x   1     =   0 
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(9) यदद a एक धनात्मक पूिाणक संख्या है ,तथाa2 
के इकाई अंक 9 है ,तो(a+2)2के इकाई अंक 
क्या है ?तथा(a+1)2का इकाई अंक 4 है ! 

(a) 1 
(b) 3 
(c) 6 
(d) 5 

(7+2)2 = 92    (a+1)2 = 4 (3)2 = 9 

              1     (7+1)2  = 82 = 4 

(10) 𝑥 और y एक पूिाणक है यदद x2में इकाई अंक 9 
है तथा y2का इकाई अंक 9 है तो ननम्न में इकाई 
अंक 9 है !तो ननम्न में से कोन सा (𝑥 -y) 
नही है ? 
(a) 4 
(b) 6 
(c) 40 
(d) 18 

𝑥 2   = 9     y2   = 9          𝑥 – y  

3     7       3     7             3 – 3 = 0 

       13 – 7  = 6 

              7 – 3  = 4 

             7 – 7  =  0 

(11) 251का इकाई अंक क्या है ? 
(a) 2 
(b) 8 
(c) 1 
(d) 4 

 251 =  23  =  8 

(12) 167 x 2183 x 497 x 839 x235x111 ×1039 
x 251 x 536 में इकाई अंक क्या है ? 

(a) 0 
(b) 5 

(c) 1 
(d) 7 

167×2183×497 × 839× 235 × 111 × 1039× 
251 ×536 

(13) यदद 3333nका इकाई अंक 7 है तो 7777n का 
इकाई अंक क्या होगा ? 

(a) 1 
(b) 3 
(c) 7 
(d) 9 

3n =  7       7n =  73 =  3 

n  = 3 

(14) 3× 38 × 537× 1256 में इकाई अंक क्या 
होगा – 

(a) 4 
(b) 2 
(c) 6 
(d) 8 

Ans(d) 

(15) (2467)153× (341)72में इकाई अंक क्या होगा 
? 

(a) 7 
(b) 3 
(c) 9 
(d) 1 

Ans(a) 

(2467)153×(341)72 

71× 1  

7× 1  =  7 

(16) (217)413×(819)547×(414)624×(342)812में 
इकाई अंक क्या होगा ? 

(a) 2 
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अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न 1. प्रथम 11 क्रनमक सम संख्याओ ंके िगों का 
औसि क्या है? 

A. 184   B. 148 

C. 186   D. 174 

हल: 

22 + 42 +⋯……+ 222

11
 

= 2
2(12+22+⋯……+112)

11
 

= 4
11
×

11(11+1)(2×11+1)

6
 = 4 × 12×23

6
= 184 

प्रश्न 2. दो अंकों की सखं्या के अंकों का गुणनफल 
24 है, यकद इसका इकाई का अंक दहाई के अंक के 
दुगुने से 2 अनधक है िो संख्या ज्ञाि कीजजए। 

A. 46    B. 64 

C. 38    D. 21 

हल: 

माना दहाई का अंक 𝑥और इकाई का अंक Y है।  

प्रश्नानुसाि  

पहली शतण 𝑥Y = 24 

दूसरी शतण 2𝑥 = Y - 2 याY = 2𝑥 + 2 

इसजलए 𝑥 (2𝑥 + 2) = 24  

समीकरि को हल करने पर𝑥 = 3, y = 8  

इसजलए संख्या = 10𝑥 + Y = 10 × 3 + 8 = 38 

प्रश्न 3. यकद प्रत्येक बच्च ेको 10 आम कदय ेगय ेिो 
3 आम बच गय ेलेककन यकद प्रत्येक को 11 कदय ेगय े
िो 4 आम कम पडे गये। िो आमों की संख्या थी। 

A. 37    B. 73 

C. 75    D. 57 

हल: 

मान जलया बच्चों की संख्या 𝑥है।  

10 𝑥+ 3 =11 𝑥 - 4  

𝑥 = 7 

इसजलए आमों की संख्या= 10×7+3 = 73 

प्रश्न 4. यकद ककसी संख्या िथा इसके िगण का योग 
182 है। िो िह संख्या क्या होगी?  

A. -14   B. -15 

C. 14   D. 15 

हल: 

प्रश्नानुसार 

𝑥 + 𝑥2 = 182 

हल करने पर 𝑥 = 13, -14 

अतः अभीष्ट संख्या-14 होगी 

प्रश्न 5. िीन क्रमागि सम सखं्या का योग 114 ह।ै 
िो मध्य संख्या क्या होगी? 

A. 36    B. 38 

C. 40    D. 42 

हल: 

मान लेते है वक पहली सम संख्या 𝑥है।  
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इसजलए दूसरी सम संख्या𝑥 + 2 और तीसरी सम 
संख्या 𝑥+ 4 होंगी1 

प्रश्नानुसार 

𝑥 + 𝑥 + 2 + 𝑥+ 4 = 114 

𝑥 = 36 

इसजलए बीच वाली संख्या= 𝑥 + 2 

= 36 + 2 = 38 

प्रश्न 6. ककसी संख्या के 3/7 के एक चौथाई का 2/3 
अगि 15 ह ै। िो संख्या का आधा क्या होगा? 

A. 96  B. 105 

c. 196   D. 188 

हल: 

मान लेते है वक मूल संख्या 𝑥है।  

इसजलए प्रश्न के अनुसार= 𝑥 × (3/7) × (1/4) × 
(2/3) = 15  

हल करने पर𝑥
2 
 = 105 

प्रश्न 7. दो अंको की सखं्या के अंकों का योग 7 है। 
जब अंकों के स्थान को पलट कदया जािा ह ै । िो 
मूल संख्या परिणामी स े 27 अनधक हो जािी ह।ै 
संख्या ज्ञाि किो? 

A.16    B.43 

C.25    D.52 

हल: 

माना दहाई का अंक𝑥है, और इकाई का अंकy 
है।संख्या = 10𝑥 + y  

अंको का स्थान पलटने पर प्राप्त संख्या= 10y + 𝑥 

प्रश्नानुसाि,  

10 𝑥 + y - (10y + 𝑥) = 27  

9 𝑥 - 9y = 27  

𝑥 - y = 3 -------(1)  

प्रश्न में ददया है वक अंको का योग7 है- 

इसजलए 𝑥 + y = 7 -------(2)  

हल करने पर 𝑥 = 5, y = 2  

इसजलए संख्या= 10 𝑥 +y  

= 10 × 5 + 2 = 52 

प्रश्न 8. 800 चॉकलेट एक कक्षा के विद्यातथियों में 
बांटी गयी। यकद प्रत्येक छात्र को कक्षा में छात्रों की 
संख्या की दोगुनी चॉकलटे नमलिी है, िो कक्षा में 
छात्रों की संख्या थी। 

(a) 25    (b) 30 

(c) 35    (d) 20 

हल: 

 (माना छात्रों की संख्याn है) 

 (प्रत्येक छात्र को प्राप्तchocolate = 2n 

(2n) (n) = 800  

2n2 = 800  

n2 = 400    ,   n = 20 

प्रश्न 9. संख्याएँ 1, 3, 5, 7......99 िथा 128 को 
पिस्पि गुणा ककया जािा है, िो गुणनफल के अंि में 
शून्यों की संख्या होगी। 

(a) 19    (b) 22 
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12+ 32+ 52+ ---- + 192का मान  

= 19 × 20 × 39  
6 

 = 2470 

प्रश्न 20.47.2506= 4A+ 7 
𝐵 
 + 2C + 5 

𝐷 
 + 6E तो 

5A+ 3B+ 6C+ D+ 3E का मान हैं !  

= 40+ 7+ .2+ 0.05+ 0.0006 

= 4A = 40, 7 
𝐵 
 = 7, 2C= .2 

A= 10       B= 1       C= .1 
5  

𝐷  
 = 0.05  

6E= 0.0006 

E= 0.0001 

D= 5  

.05  
 = 100 

then 5A + 3B+ 6C+ D+ 3E 

= 5× 10 + 3× 1 + 6×.1+100+ 3×.0001 

= 153. 6003 

 

 प्रश्न 21.वह संख्या जिसे 10 से भाग देने पर 9, 9से 
भाग देने पर 8 तथा 8 से भाग देने पर 7 शेष रहे हैं  

10𝑥    4    9   y z    8   z    7 

     9               8              7 

𝑥= 10× 143 + 9, y= 9×15+8 z= 1×8+ 7 

   =  1439             =  143          =  15 

a,b,c → 𝑥, y, z 

(a- 𝑥) = (b-y) = (c-z) 

10,9,8 का LCM = 360 

HCF= 1 

360 – 1= 359 

प्रश्न 22.यदद 𝑥 एक वास्तववक संख्या है तो (𝑥 2 –
𝑥+1) का ननम्नतम मान होगा? 

= 4𝑎𝑙 −𝑏  
4𝑎  

 = 4(1)×(1)−(−1)  
4 ×1 

 

= 3 
4  
 

प्रश्न 23.यदद p तथा q अंक ननरुवपत करते हो तो 
कथन 5p9+ 327+ 2q8 = 1114 में q का सम्भव 
अनधकतम मान क्या होगा ? 

= 5p9 

  327 

 2q8 

11(2+ p+q)4  then q= 7 

प्रश्न 24. 2,3,6,7,14 ---- अगला पद है  

= 15 Ans  

प्रश्न 25.यदद𝑥  एक ऐसा अंक हैं ! जिसके कारि 
5824 𝑥, 11 से ववभाजित वकया िा सकता है तो 
xकौनसाअंक है ? 

⇒ 5824 

⇒(5 + 2+ 𝑥 )– (8+4) 

⇒(7+ 𝑥) – (12) 

⇒𝑥= 5 

प्रश्न 26.(1 
2 
−

1 

4 
+

1 

5 
−

1 

6 
) को (2  

5 
−

5  

9  
+

3  

5 
−

7  

18  
) 

से भाग ददया िाये तो भागफल क्या होगा ? 

⇒
1

2
 − 

1

4
 + 

1

5
 − 

1

6
2

5
 − 

5

9
 + 

3

5
 − 

7

18

 

⇒

1

4
  +   

1

30

− 
7

45 
 +  

19

90
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⇒
17

60
1

18 

 

⇒
17 × 18  

60 
 = 17 × 3  

10 
 

⇒  5 1 

10  
 

प्रश्न 27.यदद 4a = 5, 5b = 6, 6c = 7 तथा 7d= 8 
हो तो ( a x b x c x d ) = ? 

⇒ 8= 7d = (6c)d= 6cd = (5b)cd 

 = 5bcd = (4a)bcd = 4abcd 

= 23 = 22abcd 

= 2abcd = 3 

= abcd = 3 
2 
 = 1.5 Ans.  

प्रश्न 28. प्राकृत संख्या n के जलए (n3 – n)सवणदा 
वकस बडी से बडी संख्या से ववभक्त होगा ? 

⇒ (n3 – n) = n( n2 – 1) = n(n+1) (n-1) 

⇒ n=1 = (n3 – n) = 0 

n= 2 = (n3 – n) = 2 x 1 x 3 = 6 

n= 3= (n3 – n) = 3 x 2 x 4 = 6 x 4  

n= 4=  (n3 – n) = 4 x 3 x 5 = 6 x 10  

∴ (n3 – n) सदैव 6 से ववभक्त होगा ! 

प्रश्न 29.यददn एक प्राकृत  संख्या हो तथा (10n – 1) 
के अंकों का योग 4707 हो तो n का मान वकतना 
होगा ?  

माना 10n = n एक अंक हैं !  

तब(10n – 1) मेंn बार 9 आयेगा  

∴ 9n = 4707 

= n= 4707 
9 

  = 523 

= (10n – 1) = 523 Ans. 

नभन्न एिं दशमलि  

पूणाांक को नभन्न में बदलना :-  वकसी पूिाांक संख्या 
को मनचाहे हर वाली णभन्न में बदला िा सकता है| 

िैसे यदद हम 23 को ऐसी णभन्न में बदलना चाहते हैं, 
जिसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अंश एवं हर 

में 12 से गुिा करेंगे | 

          23 = 23 ×12 
12 

 = 276 
12 

 

दशमलि नभन्नें – ऐसी णभन्नात्मक संख्याएँ जिनके हर 
10 की घात में हो, दशमलव णभन्नें कहलाती हैं| 

  िैसे - 17
10 

 = 1.7 ,  23

100 
= 0.23 , 7 

1000
 = 0.007  

 णभन्न = अंश/हर , िहाँ अंश तथा हर प्राकृत संख्या 
है | 

नभन्न के प्रकाि :- 

 उक्तचि (सम) नभन्न (Proper Fraction) : अंश 
< हि  
जिस णभन्न का अंश उसके हर से कम हो उसे सम 
या उजचत णभन्न कहते हैं, इसका मान हमेशा 1 से 
कम होता है | 
िैसे - 3

7
 , 23

27
 , 17

51
 

 अनुक्तचि (विषम) नभन्न (Improper Fraction) : 
अंश > हि  
जिस णभन्न का अंश उसके हर से बडा या बराबर 
हो, उसे ववषम या अनुजचत णभन्न कहते हैं | 
िैसे - 23

15
 , 18

9
 , 29

29
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Ans.(b) 
Sol. (−251 × 21 × (−12))÷?= 15813 
100 
? = 400 
Q18. [(𝟏𝟑𝟎)2 ÷ 𝟐𝟓 × 𝟏𝟓] ÷ 𝟑𝟎 = ? 
(a) 352 
(b) 314 
(c) 326 
(d) 338 
(e) 426 
Ans.(d) 
Sol. ? = [ 130 × 130 ÷25 × 15]/30 = 338 
Q19. √√𝟒𝟗𝟎𝟎 + √𝟓𝟒𝟕𝟔= ? 
(a) 576 
(b) 144 
(c) 256 
(d) 16 
(e) 12 
Ans.(e) 
Sol.? = √√4900 + √5476 = √70 + 74 = √144 = 
12 
Q20. (6.5% of 375) – (0.85% of 230) =? 
(a) 23.42 
(b) 24.24 
(c) 21.64 
(d) 25.76 
(e) 22.42 
Ans.(e) 
Sol. ? = 24.375 − 1.955 = 22.420 
 

 
 
 
 

 अनुक्रम औि शंृ्रखला 
(sequence& series) 

अनुक्रम –अगर हम संख्याओ ंको वकसी एक क्रम में 
िमा दे  तो उस क्रम को उन संख्याओ ंका अनुक्रम 
कहते है। िैसे:- 2, 4, 6, 8,10, … एक अनुक्रम है। 

यह दो प्रकार का होता है – 

1. सीनमि :- जिस क्रम में पदों की संख्या ननश्चित हो 
उसे सीनमत  अनुक्रम कहते है।  

2. असीनमि:-जिस क्रम में पदों की संख्या अनंत हो 
उसे असीनमत अनुक्रम कहते है।   

श्रेणी –यदद हम अनुक्रम को िोड (योग) के पदों में 
जलख दे। तो वो अनुक्रम एक श्रेिी कहलाता है। िैसे:- 
2+4+6+8+10, … एक श्रिेी है। 

यह भी दो प्रकार होती है :- सीनमत औरअसीनमत 

समान्ति श्रेणी (A.P) :- संख्याओ ंका एक अनुक्रम 
An समान्तर श्रेिी कहलाता है,िब अन्तर An – An-

1 एक अचर राजश हो 
An−An−1 , समान्तर श्रेिी का सावाणन्तर कहलाता है, 
जिसे सामान्यत: d से व्यक्त करते हैं। िैसे:- 
1,2,3------ 
1,3,5 ------- 
 

समान्ति श्रेणी के n िा पद ( 𝑻𝒏 ):- 
यदद वकसी श्रेिी का ‘a’ प्रथम पद तथा ‘d’ सावाणन्तर 
हो, तो समान्तर श्रेिी-
a+(a+d)+(a+2d)+.....+{a+(n−1)d} 
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 समान्ति श्रेणी का व्यापक पद (General term of 
an A.P.) 

(1) माना वकसी समान्तर श्रेिी का प्रथम पद ‘ a’ व 
सावाणन्तर d है ह. तो इसका n वाँ पद 

l=An= a+ (n-1)d  

Ex– 3,7,11 -----  

a= 3, d= 7-3= 4 

6वाँ पद  T6= 3+ (6-1)× 4  

                = 3+ 20= 23 

20वाँ पद  

T20 = 3+ (20-1) × 4  

      =  76+ 3 = 79 

(2) श्रेणी का, अन्त स ेp िाँ पद :- माना n पदों 
वाली समान्तर श्रेिीका प्रथम पद ‘ a ‘ व सावाणन्तर ‘ 
d ‘ हो, तो श्रेिी का अन्त से p वोँ पद,प्रारम्भ से (n-
p+1) वाँ पद होगा अथाणत, 
अन्त से p वॉ पद=A(n-p+1)=a+(n-p)d 
 
# समान्ति श्रेणी के पदों का योग / औसि:- 

(𝑛(𝑎+𝑙 
2 

)/(𝑎+𝑙 
2 

) 

पदों की संख्या = (प्रथमपद+अन्तन्तमपद)
2 

 

l= a+ (n-1) d 

  = 𝑛(𝑎+𝑙) 
2 

 

= 𝑛[𝑎+𝑎+(𝑛−1)𝑑 
2 

 

= 𝑛 
2 
 [2a +(n-1)d] 

Ex – 1 

3,7,11 ----- 

20 पदों का योग  

= 20  
2 

 [ 2× 3 +(20-1)4] 

= 10[6+ 76] 

= 82× 10 = 820 

औसत :- 20 (3 +79 ) 
2 

 = 820 

# n क्रमागत संख्या का योग = 𝑥 

तो माध्य = 𝑥  
𝑛 
 

बडी संख्या = 𝑥  
𝑛  
+

𝑛−1  

2 
 

छोटी संख्या = 𝑥  
𝑛 
−

𝑛−1  

2 
 

# n क्रमागत संख्या ववषय संख्याओ ंका योग = 𝑥 

माध्य = 𝑥  
𝑛 
 

बडी संख्या = 𝑥  
𝑛 
+ (𝑛 − 1) 

छोटी संख्या = 𝑥  
𝑛 
− (𝑛 − 1) 

Ex- 1.11 क्रमागत सम संख्याओ ंका योग = 132तो 
माध्य = 132   

11 
 = 12 

बडी संख्या  = 12+ (11-1) = 22 

छोटी संख्या = [12-(11-1)] = 2 

ककसी समान्ति श्रेणी का समांिि माध्य 
(Arithmetic mean) :- 

यदद  a, A, b वकसी समान्तर श्रेिी में हों, तो A को a 
व b का समान्तर माध्य कहते हैं। 
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यदद a, A1, A2, A3......., An, b समान्तर श्रेिी में हों, 
तो a और b के बीच n समान्तर माध्य A1, A2, A3, …, 
An होंगे 
(i) a ि b के बीच एक समान्ति माध्य :  
यदद a और b दो वास्तववक संख्याएं है, तो a और b 
के बीच समान्तर माध्य = (𝐴  +𝐵 ) 

2 
 

Note:-तीन संख्याएँ a, b, c समान्तर श्रेिी में होंगी, 
यदद और केवल यदद  
2b=a+c 

 यदद वकसी समान्तर श्रेिी में पदों की संख्या ववषम 
है, तो पदों का योगफल, मध्य पद तथा पदों की 
संख्या के गुिनफल के बराबर होता है। 

 यदद वकसी समान्तर श्रेिी में पदों की संख्या सम है, 
तो मध्य के दो पदों का समान्तर माध्य, प्रथम तथा 
अन्तन्तम पद के समान्तर माध्य के बराबर होता है। 

 यदद वकसी समान्तर श्रेिी में पदों की 
संख्या ववषम है, तो इसका मध्य पद, प्रथम तथा 
अन्तन्तम पद के समान्तर माध्य के बराबर होता है। 

 यदद An, An+1 तथा An+2 वकसी समान्तर श्रेिी के तीन 
क्रमागत पद हैं, तो 2An+1=An+An+2. 
 

गुणोत्ति श्रेणी:- एक श्रेिी गुिोिर श्रेिी होगी, यदद 
इसके प्रत्येक पद तथा इससे पहले आने वाले पद का 
अनुपात सदैव ननयत हो। यह ननयत अनुपात 
सावाणनुपात कहलाता है, जिसे साधारितः r से व्यक्त 
करते हैं। 

a, ar, ar2,ar3,..........arn-1 

ककसी गुणोत्ति श्रेणी का व्यापक पद (General 
term of a G.P.) 

(1) a,ar,ar2,ar3,…..arn−1 एक गुिोिर श्रेिी है। यहाँ 
प्रथम पद ‘a’ तथा सावाणनुपात ‘ r ‘ है। गुिोिर श्रेिी 
का व्यापक पद या n वाँ पद Tn=arn-1 होगा, िहाँ 

r=𝑇2 
𝑇1 

 

(2) वकसी गुिोिर श्रेिी का अन्त से p वाँ पद : यदद 
वकसी गुिोिर श्रेिी में ‘ n ‘ पद हैं, तो अन्त से p वा ँ
पदिो प्रारम्भ से (n-p+1) वाँ पद  होगा =arn-p 

ककसी गुणोत्ति श्रेणी के प्रथम ‘ n’ पदों का योगफल 
(Sum of first ‘n’ terms of a G.P.)  

यदद वकसी गुिोिर श्रेिी का प्रथम पद a, सावाणनुपात 
r हो, तो के प्रथम n पदों का योगफल 

िब |r|<1 

 
िब |r|>1 

 
िब |r|=1Sn=na, 

गुणोत्ति श्रेणी के अनन्त पदों का योगफल (Sum of 
infinite terms of a G.P.) 
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संख्या श्रृंखला :- 
संख्या श्रृंखला , संख्याओ ंसे संबंनधत होती है 1 इसमें 
चार या चार से अनधक संख्याओ ंकी एक series होती 
है 1  
िो एक ववशेष ननयमानुसार होती है हमें उस श्रृंखला 
के प्रश्नों के ननयमो का पता लगाकर ही अगली संख्या 
ज्ञात करनी होती है | 
  
 गणितीय/ अंकीय श्रृंखला में  काम आने  वाली 

महत्त्वपूिण संख्याएँ - 
 (1) वगण संख्याएँ 
 (2) घन संख्या 
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और ववषम संख्याएँ  
 
महत्त्वपूणण ननयम 

ननयम 1 अंतर का ननयम - इस ननयम के अनुसार 
ददए गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर, 
दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आगे भी यही 
क्रम िारी रखते हुए अंतर की श्रृंखला का समूह ज्ञात 
करके उसी आधार पर अगली संख्या प्राप्त की िाती 
है| 
 इस ननयम के उदाहरि ननम्नजलखखत है- 
 
(i) योग का ननयम 
Q. 5,9,14,20,27? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
 
हल- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7= 27 8 =35   
 

 दी गई श्रृंखला / श्रेिी क्रमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 
6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 

घटाव का ननयम 
(ii) 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1  
 

 
 
हल- 16 2  14 3 11 4  7 5  2 
 
 दी गई श्रृंखला में  क्रमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 

.......के उिर से घट रही है |  
 
(iii) गुिा का ननयम  
 उदा. 2, 6, 18, 54 ? 
 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 
हल- 2 3X  6 3X  18 3X  54 3X  162  
 
 अथाणत दी गई श्रृंखला के प्रत्येक पद को 3 स े

गुिा करके अगला पद प्राप्त वकया िाता है| 
 
(iv) 
 उदा.-240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15  

(C) 20  (D) 5 
हल- 240 2  120 2  60 2  30 2 =15 
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a2+b2+c2 = 121 – 30 
a2+b2+c2 = 91 
a3+b3+c3-3abc =(a+b+c) [(a2+b2+c2 )-
(ab+bc+ca)] 
= 11[91 – 15] 
= 11 x 76 
a3+b3+c3-3abc = 836 
   
   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

अध्याय–3 

               गनणिीय संकक्रयाएँ 
           (Arithmetic operations) 

टॉपपक – 1  अनुपाि-समानुपाि 

(Ratio and Proportion) 

(1) नमत्तश्रि अनुपाि :- दो या दो से अनधक अनुपातों  
के प्रथम पदों का गुिनफल और दद्वतीय पदों के 
गुिनफल में िो अनुपात होगा, उसे नमक्षश्रत 
अनुपात कहते है !  

जैसे– 2: 3,1: 4,3:2 
(2×1×3) : (3×4×2) 
    6     :    24 
    1     :     4 

(2) िगाणनुपाि:- वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के वगों 
से बना अनुपात वगाणनुपातहोता है !िैसे – 

 a: b = 𝑎 2 : 𝑏 2  
4 :  5= 16:  25 

(3) आधािनुपाि– वकसी अनुपात के प्रत्येक वगणमुलों 
में  िो अनुपात होता है उसे आधारनुपात कहते है 
िैसे – 

64: 121 = a: b 
8 :  11=√a : √b 

(4) तिहिा अनुपाि =  वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों 
के घनों से बना (cube)अनुपात ततहरा अनुपात 
कहलाताहै! िैसे 2: 3   =     a:  b 

8: 27=𝑎 3 : 𝑏 3  

तिहाई अनुपाि:- वकसी अनुपात के प्रत्येक पदों के 
घनमुलो से बना अनुपात ततहाई अनुपात है ! िैसे 

64:  125 a:  b 

4 :  5 √𝑎 
3  : √𝑏 3  
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समानुपाि:- यदद दो अनपुात परस्पर बराबर हो तो 
उनके चारों पद समानुपाती कहलाते है िैसे – 

a: b: : c: d 
𝑎 

𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समानुपाि की शिण – 

मध्य पदों का गुिनफल = बाह्य पदों का गुिनफल  

          bc =      ad 

ननयनमि अनुपाि (RegularRatio):- 

a: b= 2: 3 b:  c= 4: 5  

a: b: c= ?    

a: b: c 2 Method  

2: 3  a:  b :   c 

4: 5              2:  3:   3 

8:  12: 15 4:   4:   5 

                         8:  12: 15 

अननयनमि अनुपाि (Irregular Ratio ):- 

a:  c = 2:  3 b:  c= 4:  5 

a:  b:  c=?  

a:        b:     c 

2×5      :     4×3     :     5× 3  

10       :        12        :    15 

# समानसंख्याओ ंका अनुपात हमेशा बराबर होता है ! 

a :   b= 2 :  3  a:  b: c=? 

b  :  c= 3 :  4 

a  :  b :  c= 2:  3:  4 

a: b= 2: 3 

b: c= 1 :  4 

a: b: c=2: 3: 12 

a:  b=  2 :   3  a: b: c: d= ? 

b: c=  1   :  4 

c: d=  5  :  2 

a: b: c: d=10: 15: 60:24 

Type – 1 साधािणप्रश्न:- 

(1) यदद a : b=2: 3 और b : c=4: 5 तो a : b: c 
ज्ञात करे  

a: b = 2:  3 
b: c = 4:  5 
a: b: c=8: 12: 15 
 

(2) यदद a : b= 2: 3,b: c= 4: 1 तथा c : d= 2: 
5 तो a : b: c: d ज्ञात करो ! 

a: b=2: 3 

b: c= 4: 1 

c: d= 2: 5 

a: b: c: d=16:24: 6:15 

(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और C 
का अनुपात 4 : 5 है ! तो𝐴 2    : 𝐵 2 : ACका 
मान क्या होगा ? 

A: B =  2:  3 
B: C =  4:   5 
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A: B: C=8: 12: 15 

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC 

64: 144: 120 

8 : 18  : 15 

(4) यदद a : b= 2: 5, b: c= 4: 3 

तथा c : d= 2: 5 तो a : d ज्ञात करे ! 
𝑎 

𝑏 
×

𝑏 

𝑐  
×

𝑐 

𝑑 
 = 2 

5 
×

4 

3 
×

2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 =16 

 75 
 

 

Type – 2 संख्याओ ं पि आधारिि प्रश्न:- 

(1) तीन संख्याओ ं का योग 116 है ! दूसरी संख्या 
और तीसरी संख्या 9 : 16 के अनुपात में है 
,िबवकपहली संख्या और तीसरी संख्या 1 : 4 के 
अनुपात में  है ! 𝑥 ज्ञात करे ? 

b: c=9: 16    

a:  c=1× 4 : 4× 4    

a: b: c=4: 9: 16  

     36 

तीन संख्याओ ं का योग = 116 

a + b + c = 116 

4𝑥+ 9𝑥+ 16𝑥 = 116 

29𝑥 = 116 

𝑥 =  4 

दूसरी संख्या यानन b = 9𝑥 = 9 × 4 = 36 ans. 

(2) दो संख्याओ ं के योग ,अंतर तथा गुिनफल के 
अनुपात क्रमश: 11: 1: 90 है !इन संख्याओ ं के 
वगों का योग ज्ञात करे ? 

a+ b: a – b: a × ba+ b= 11k 

11k  :  1k : 90k  a – b= k 

 a×b  = 90k2a =12k 

6k × 5k= 90k  a    = 6k 

30𝑘2  = 90 k   b   = 5k 

k  = 3 a= 6 × 3 = 18 

 b = 5 × 3 = 15 

𝑎 2 + 𝑏 2  = ? 

18 2 + 15 2  = 549 

2 Method  

6k+ 5k  :   6k – 5k    : 30k 

a+b        : a – b    :  a×b× 3  

11           :     1         :  90 

a= 18 𝑎 2 +𝑏 2  

b= 15 18 2 +15 2 = 549  

(3) दो संख्याओ ं जिनका अंतर ,योग तथा गुिनफल 
क्रमश: 1: 7: 24 है! संख्याओ ंका गुिनफल 
ज्ञात करे ! 

a – b: a+ b: a × b  a – b= 1k 

1k    :  7k    :  24k a + b = 7k 

  a= 4k= 8 
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430 Rs है तो 50 पैसो के जसक्कों  की संख्या 
ज्ञात करे ? 

1 Rs   :   50 पैसे   :  25 पैसे  

5𝑥   :    7𝑥       :   9𝑥 

5𝑥+ 3.5𝑥+ 2.25𝑥= 430 Rs 

10.75𝑥 =  430 

𝑥        =  40 

    50 पैसे के जसक्कों  की संख्या  =7𝑥 

 =7× 40 = 280ans. 

(2) एक बैग में  1 Rs ,50 पैसे व 25 पैसे के जसके्क 
है व उनकी कीमत का अनुपात 30 : 11: 7 और 
कुल जसक्कों  की संख्या 480 है !50 पैसे के 
जसक्कों  की संख्या ज्ञात करो ? 

1 Rs  :   50पैसे  :   25पैसे 

30𝑥 :    11𝑥   :    7𝑥 

30𝑥  : 22𝑥    :    28𝑥80𝑥=480 

  𝑥  = 6 

50पैसे के जसके्क =132 22𝑥= 22×6 

    = 132 

(3) 1 Rs,50 पैसे तथा 25 पैसे के 378 जसक्कों  के 
मूल्यों का अनुपात 13 : 11: 7 है ! इनमें  से 50 
पैसे के जसक्कों  की संख्या वकतनी है ? 

1Rs  :   50पैसे  :   25पैसे 

13𝑥:    11𝑥     :    7𝑥 

13𝑥  :  22𝑥  :   28𝑥  

63𝓍 = 378 

𝓍    =  6 

50 पैसे के जसके्क= 22𝓍  = 22× 6 =132 जसके्क 
ans. 

Type – 8 आय- व्यय पि आधारिि प्रश्न :- 

(1) नेहा और रवव की आय का अनुपात 4 :3 है तथा 
उनके खचे का अनुपात 3 : 2 है यदद उनकी 
प्रत्येक की बचत Rs 2500 है तो आय ज्ञात 
कीजिए  

माना नेहा की आय =4𝓍 

रवव की आय  = 3𝓍,  
4𝑥−2500 

3𝑥−2500 
 = 3 

2 
 

8𝑥 -5000= 9x-7500 

𝓍  = 2500 

 अत:  नेहा की आय =4×2500 =10000Rs 

 तथा रवव की आय =3𝓍  = 3×2500 = 7500 Rs  

2Method 

   आय  -  4 :  3   1= 2500 

   खचे   -  3 :  2  3= 2500× 3  

   बचत  2500  2500      =   7500 Rs  

 4= 4× 2500  

   =  10000 Rs  

(2) A और B की माजसक आय 8 : 5 के अनुपात 
में  है िबवक उनका माजसक व्यय 5 : 3 के 
अनुपात में  है यदद  उन्होंने क्रमश: 12000 Rs 
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तथा 10000Rs की माजसक बचत की हो तो 
उनकी माजसक आय में  अंतर वकतना है ? 

   A की आय = 8𝓍 

   B की आय =5𝓍 8𝑥−12000 

5𝑥−10000 
 =5 

3 
 

24𝑥 -36000=25𝑥 - 50000 

 𝓍 = 14000 

    अंतर= 3𝓍 = 3×14000 

   = 42000 Rsans. 

(3) p और q , 2: 1 के अनुपात में  कमाते है वे 5 : 
3 में  खचण करते है तथा 4 : 1 में  बचत करते 
है ! यदद p तथा q की कुल बचत Rs 5000 हो 
प्रत्येक की माजसक आय ज्ञात करे ? 

            P  :    Q 

      आय-  2  :    1       5= 5000 

      खचण-   5  :    3   1= 1000 

     बचत-   4  :   1 

कुल बचत -4+ 1= 5= 5000 Rs 

1= 1000 Rs , 4= 4000 Rs 

      बचत(₹ में)-  4000 Rs  : 1000 Rs 
2𝑥−4000 

𝑥−1000 
= 5 

3 
 

        6𝑥 - 12000= 5𝑥 – 5000 

𝑥=7000 

माजसक आय =2𝑥 :𝑥 = 2× 7000:   7000  

14000 Rs : 7000 Rsans. 

(4) दो क्रमागत वषों में  मेरी आय 2 : 3के  
अनुपात थी और  व्यय में  5 : 9 का अनुपात 
था! यदद मेरी  आय दुसरे वषण में  Rs 
45000होतथा पहलें वषण में मेरा व्यय Rs 25000 
हो तो दो वषो में  कुल बचत वकतनी होगी ? 

30000 पहले वषण     :    दुसरे वषण 

आय –     2        :      3 = 45000(ददया है) 

क्योंवक पहले वषण में आय = 3= 45000( प्रश्न में ददया 
है)इसजलए, 

     1= 45000 
3 

 = 15000 Rsतथा  

दुसरे वषण में आय=2 = 2× 15000=30000 Rs 

दोनों वषो में कुल आय =45000 +30000 =75000 Rs 

व्यय-       5       :    9 

पहलें वषण में  व्यय = 5=  Rs 25000 

1= 25000 
5

 = 5000 Rsतथा 

दुसरे वषण में व्यय = 9= 9× 5000=45000 Rs 

दोनों वषो में कुल व्यय =25000+45000=70000 Rs 

कुल बचत = कुल आय – कुल व्यय  

              =  75000 – 70000 

               =   5000 Rs ans. 

लाभ औि हाननपि आधारिि :- 

Q.एक दुकानदाि एक पसु्तक को मुकद्रि मूल्य पि 
21% की छूट पि बेचने पि 21% का लाभ अजजिि 
कििा है। पुस्तक के क्रय मूल्य औि विक्रय मलू्य 
का अनुपाि ह:ै 

                                   (SSC-2021) 
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टॉपपक – 8 

चाल , समय औि दूिी 
 

समय =दूरी  
चाल       चाल = दूरी  

समय  

दूरी  = चाल X समय  

(1) वकलोमीटर /घंटा को मीटर /सेकंड में बदलना – 

x km / h =(x X 5 
18 

) m /sec. 

54 km /h =54 X 5 
18 

 

               =  15 m / sec. 

72 km/h = 72 X 5 
18 

 

             = 20 m /sec. 

(2) मीटर/ सेकंड को वकलोमीटर / घंटा में  
बदलना  

x m/sec. = (x X 18 
5 
 ) km/ h  

10m/sec = 10 X 18 
5 
 

            = 36km/h  

25m/sec = 25 X 18 
5 
 

              =  90km /h  

साधािण प्रश्न  – Type – 1  

(1) एक सू्कटर सवार 54km/h की चाल से 1 
नमनट में  वकतनी दूरी  तय करेगा ! 

54 X 5 
18 

 = 15 m /sec   

1 नमनट = 60 से. 

दूरी   = समय X चाल  

 = 60 X 15  

  = 900 m  

(2) एक गाडी 180 वकलोमीटर की दूरी  4 घंटे में  
तय करती है ! यदद वह दो ततहाई चाल से 
चले तो वकतना अनधक समय लगेगा ? 

चाल = 180 
4 

        समय =180 
30 

 

       = 45km /h   = 6 घंटे  

दो ततहाई चाल = 45 X 2 
3 
   

                 अनधक  समय= 6-4  

                =  30 km/h      = 2 घंटे  

2 Method  

चाल = 180 
4 

 3  :   2  

      = 45 km/h      X15      X 15  

 

                    45 km/h       30km/h 

समय = 180 
30 

  = 6 घंटे  

अनधक समय =6-4 =2 घंटे  

(3) दो रेलगादडयो की चाल 6 :7 के अनुपात में  है 
!यदद दूसरी रेलगाडी 4 घंटे में  364 
वकलोमीटर चले ,तो पहली रेलगाडी की चाल 
वकतनी है ? 

          पहली टे्रन   :  दूसरी टे्रन     

             6     :      7            

              X 13        X13  

    78 km/h          91km/h  

                   चाल= 364 
4 

 = 91km/h   

पहली टे्रन की चाल 78km/h होगी  | 
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(4) सू्कटी पर सवार एक व्यनक्त 5 मीटर/ सेकंड 
की चाल से 3 घंटे 20 नमनट में  वकतने 
वकलोमीटर दूरी  तय करेगा ? 

5X 18 
5 
     3 घंटा 20 नमनट = 3+ 20 

60 
 

दूरी  =18X 10 
3 
               =10 

3 
घंटे  

    = 60 km  

Type – 2  िब कोई दूरी  णभन्न -2 चाल से चली 
िाये– 

(1) वकसी यात्रा का आधा भाग 21 km/h तथा 
शेष भाग 24 km/h चाल से चलकर पूरी 
यात्रा 10 घंटे में  चाल लेता है ! यात्रा की 
कुल दूरी  ज्ञात करे ! 

माना कुल दूरी  =2x km                      
15𝑥 

168 
=10  

    𝑥 
21 

+ 𝑥 

24 
 =10           x = 112 km           

8𝑥+7𝑥 

168 
=10        कुल दूरी  = 2X 112 

                          =224km  

 

2 Method  

दूरी  = 2𝑋 𝑆1𝑋𝑆2 
𝑆1𝑋𝑆2 

X Time 

   = 2X 21𝑋24 
(21+24)

 X 10  

  = 224km  

(2) एक साईवकल सवार एक ननश्चित दूरी  का 
आधा भाग 6km/h शेष आधा 5 km/ h की 
चाल से चलकर कुल 11 घंटे का समय लेता है 
वह दूरी  वकतनी है ? 

माना कुल दूरी  = 2x  
𝑥 

6 
+ 𝑥 

5 
 = 11  

5𝑥+6𝑥 

30 
 = 11  

11x  = 11X 30    कुल दूरी  = 2X 30  

   x  = 30 km           =  60 km  

2 Method  

दूरी  = 2(6𝑋5)
(6+5 )

X 11  

     =  60 km  

(3) एक कार A से B तक की दूरी  का 1 
5 
 भाग 8 

km/h की चाल से चलती है , 1 
10 

 भाग ,25 
km/h की गतत से चलती है और शेष 20 km 
/h की गतत से चलती है ! पूरी यात्रा की 
औसत गतत ज्ञात करो ! 

कुल दूरी  = 10 km  (5 ,10 L. C. M ) 

             1 
5 
    :    1 

10 
     :     शेष  

            2     :     1      :     7  

औसत चाल  =       10    

                    2 
8 
 + 1 

25 
 + 7 

20 
 

                =  50+8+70 
200 

 = 64  
100  

       

      चाल = दूरी / समय  

                     =    10  
64  

 × 100     

            = 1000 
64 

 

            = 15.625 km/h  

Type – 3    िब दो व्यनक्त एक ही ददशा में  चले  

(1) स्थान A पर एक जसपाही खडा था !उससे 500 m 
दूरी  पर स्थान B पर एक चोर उसे देखता है और 
आगे की और 15 km/h की रफ़्तार से भागता है 
! उसी क्षि जसपाही 20 km/h की रफ़्तार से 
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विह से ये अपनी 5 7 ⁄ चाल से आगे बढ़ती है 
और 40 min लेट हो िाती है ! अगर यह टे्रन 100 
km आगे खराब हुई होती तो यह केवल 30 min 
लेट होती है ददल्ली से आगरा के बीच की दूरी  
ज्ञात करो ! 

              Speed          Time           +40  

D   3 घंटे     5 
7 
              7 

5 
  +2     A   +10      

8:00               100km           speed  +30    

                                5 
7 
                     

3 कुल दूरी  को मुलगतत से तय करने में  लगा समय 
=3+ 100 

60 
h          2 = 40  

       =  14 
3 
घंटे          1 = 20 min  

         5 = 100 min  

    speed       time       2 = 10 min  

      5 
7 
           7 

5 
      1 = 5 min  

                          25 min  

Speed  = 100 
5 

X 12  

          =   240 km/h  

Distance  = 14 
3 
X 240  = 1120 km  

 

Type -7 -  िब व्यनक्त पहले या देर पहुचे  

(1) एक डावकया रोज़ एक ननयत चाल से अपने घर 
से पोस्ट ऑदफस िाता है ! परन्तु िब वह 10 
km/h चलता है तो 1 घंटा पहले पहुच िाता है 
और िब 5 km/h चलता है तो 3 घंटे देर से 
पहुचता है ! डावकया के घर से पोस्ट ऑदफस 
वकतना दूर है !  

दूरी  = दोनों चालों का गुिनफल 
दोनों चालो का अंतर X(दोनों समयो का योग) 

 = 10𝑋 5 
5 

X 4  =  40 km  

(2) A अपने घर से अपने ववद्यालय 3 km/h की 
चाल से िाने पर 5 min देरी से पहुचता है !यदद 
वह 4 km/h की चाल से चले तो ववद्यालय के 
समय से 5 min पहले पहुच िाता है !उसके घर 
से ववद्यालय की दूरी  वकतनी है ? 

दूरी  = 3𝑋4 
1 

X 1 
6 
 समय = 10X 1 

60 
 

       = 2 km           = 1 
6 
घंटे  

Type – 8   वृिीय गतत पर आधाररत प्रश्न   

(1) एक पदहये की बत्रज्या 0.25 m है ! 11 km की 
दूरी तय के जलये पदहया वकतने चक्कर लगाएगा 
! 

11 km  =  11000 m  

एक चक्कर में  पदहये द्वारा चली गयी दूरी  = 2πr  

n चक्कर में  चली गयी दूरी  =2X 22 
7 
X nX0.25  

2X 22 
7 
X 25Xn   =    11000  

11  

7 
X n =   11000 ,    n   =   7000  

(2) 4 km/h की गतत से चलते हुआ व्यनक्त को 70 
m अद्धणव्यास के वृिाकार बाग के 2 चक्कर 
लगाने में  वकतना समय लगेगा ? 

कुल दूरी  = 2πr X 2  4km = 4000m 

   = 4X 22 
7 
X 70      4000m -60 min  

  = 880m   ,   880m की दूरी का समय  = 
60 

4000 
X880  = 132 

10 
  = 13.2 min  

(3) मोटर साईवकल के एक पदहये का व्यास 70 cm 
है िो प्रतत 10 sec में 40 चक्कर काटता है तो 
मोटर साईवकल की गतत प्रतत घंटा वकतनी है ? 

कुल दूरी  =2πrX 40  
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विभाजन सतू्र :- माना दो बबिंदु A और B है जिनके 
ननदेशांक क्रमशः (𝑥1 , 𝑦1 ) और (𝑥2  , 𝑦2  ) है , इनसे 
नमलकर कोई रेखाखंड बनता है।  

 

इस रेखा को कोई बबिंदु P, रेखा को m:n अनुपात में 
ववभाजित करता है , यदद P बब िंदु के ननदेशांक (x , y) 
हो  तो इन ननदेशांकों का मान ननम्न ववभािन सतू्र 
द्वारा ज्ञात वकया िा सकता है – 

 

यदद m/n का मान धनात्मक है तो अंत: ववभािन 
होता है और यदद m/n का मान ऋिात्मक है तो बाह्य 
ववभािन होता है। 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय -6   

वत्रकोणनमति 
     A   

      ∝      किण     90० - θ = ∝ 

लम्ब   90०      θ          

  B       आधार      C   

Sin θ =  लम्ब 

किण  =  AB  
𝐴𝐶   

 Sin ∝ = BC   
𝐴𝐶   

 

Cos θ  =  आधार  
किण  = BC   

𝐴𝐶   
 Cos ∝  = AB  

𝐴𝐶   
 

tanθ =  लम्ब   

आधार   = 𝐴𝐵 
𝐵𝐶 

 tan ∝   =  𝐵𝐶  
𝐴𝐵 

 

cotθ =  आधार 
लम्ब  

=  𝐵𝐶  
𝐴𝐵 

  cot ∝   =   𝐴𝐵 
𝐵𝐶 

 

sec θ  =  किण    
आधार   = 𝐴 𝐶  

𝐵 𝐶 
 sec ∝  =  𝐴𝐶  

𝐴𝐵 
 

cosecθ =  किण    
लम्ब  

=  𝐴𝐶  
𝐴𝐵 

 cosec∝ =  𝐴 𝐶  
𝐵 𝐶 

 

 

वत्रकोणनमिीय सिणसनमकाएँ(Trigonometric 
Identities) :- 

बत्रकोिनमतत में ववणभन्न सवणसनमकाएँ होती हैं जिनका 
उपयोग कई बत्रकोिनमतीय समस्याओ ंको हल करने 
के जलए वकया िाता है। इन बत्रकोिनमतीय सूत्रों का 
उपयोग करके, िवटल बत्रकोिनमतीय प्रश्नों को शीघ्रता 
से हल वकया िा सकता है।  

 Sin θ × Cosec θ = 1  
 Sin θ = 1  

𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐 θ  
  या  Cosec θ  = 1  

𝑆𝑖𝑛  θ  
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 Cos θ × Sec θ = 1   
  Cos θ = 1  

𝑆𝑒𝑐  θ  
  या Sec θ  =  1  

𝐶𝑜𝑠   θ  
 

 Tan  θ × Cot θ  =  1    
 Tan θ =  1  

𝐶𝑜𝑡 θ  
  या  Cot θ  =  1  

𝑇𝑎𝑛  θ  
 

Pythagorean Trigonometric Identities 

 sin2 a + cos2 a = 1 
 1+tan2 a  = sec2 a 
 cosec2 a = 1 + cot2 a 

 Tan θ = Sin θ/Cos θ 
 Cot θ = Cos θ/Sin θ 

 Sin (-θ) = – Sin θ 
 Cos (-θ) = Cos θ 
 Tan (-θ) = – Tan θ 
 Cot (-θ) = – Cot θ 
 Sec (-θ) = Sec θ 
 Csc (-θ) = -Csc θ 

 

  पूिक कोणों की वत्रकोणनमिीय पहचान :- 

ज्यानमतत में, दो कोि पूरक होते हैं यदद उनका योग 
90 दडर्ग्ी के बराबर हो।  
     Sin (90 – θ) = Cos θ 
 Cos (90 – θ) = Sin θ 
 Tan (90 – θ) = Cot θ 
 Cot ( 90 – θ) = Tan θ 
 Sec (90 – θ) = cosec θ 
 cosec(90 – θ) = Sec θ 

#  tan θ.cot θ = 1 then tanθ.tan(90० - θ) = 1  
or  cot θ cot (90० - θ)  =  1  

 संपूिक कोणों की वत्रकोणनमिीय पहचान :- 

दो कोि संपूरक होत ेहैं यदद उनका योग 180 दडर्ग्ी के 
बराबर हो। इसी तरह, िब हम यहाँ संपूरक कोिों के 
जलए बत्रकोिनमतीय सवणसनमकाएँ सीख सकते हैं। 

 sin (180°- θ) = sinθ 
 cos (180°- θ) = -cos θ 
 cosec (180°- θ) = cosec θ 
 sec (180°- θ)= -sec θ 
 tan (180°- θ) = -tan θ 
 cot (180°- θ) = -cot θ 

# यकद 𝛉 + ∝  = 90० हो िो  𝛉 ि  ∝ पूिक कोण 
होंगे ! 

तब   # sin θ  = cos ∝ , 

          cos θ  = sin ∝ 

#    tan θ = cot ∝ ,  secθ = cosec ∝ 

    cotθ = tan ∝ ,   cosec θ =  sec ∝ 

#  व  sin θ = cos (90० - θ)      

वत्रकोणनमिीय  अनुपाि  

#  व्युत्क्रम   

7 का व्युत्क्रम  =  1 
7 
 

1   का व्युत्क्रम     1           

 0 का व्युत्क्रम  = 1 
0  
 = ∞  
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∞ का व्युत्क्रम  = 1  
∞  

 = 0  

 𝟎 ०  𝟑𝟎  ०  𝟒𝟓  ०  𝟔𝟎  ०  𝟗𝟎  ०  

Sin 𝜃०   0   1 
2 
 1 

√2 
 √3 

2 
  1  

Cos 𝜃 ०    1       

√3 

2 
 

  
1  

√2
 

1  

2 
 0  

Tan𝜃 ०     0  1  

√3 
  1   √3  ∞ 

Cot𝜃 ०   ∞  √3  1    
1  

√3 
 

 0  

Sec𝜃 ०   1    
2   

√3 
 

 √2   2  ∞ 

Cosec 
𝜃 ०   

  

∞ 
 2   √2  2   

√3 
  1  

 

हमें हर question में पूरक कोि का फंडा लगाना है! 

#  पूिक कोण का ननयम  :- मुख्य ननयम , पडोसी 
अनुपात (Sin , Cos ) (Tan, Cot ) , ( Sec , 
Cosec ) आपस में बराबर होते हैं यदद कोि योग 90० 
हो िैसे   Sin 30०  = Cos 60०  

                Tan 10०  =  Cot 80०  

               Sec 20०  = Cosec 70०   

TYPE - A 

#   यदद पडोसी अनुपात कोि योग 90० पर एक णभन्न  
के अंश व हर के रूप में जलखे गए हो तो वह बराबर 
होने के कारि कट िायेंगे और प्रत्येक णभन्न का उिर 
1 होगा !  

#   यदद कोि योग 90० पर पडोसी अनुपातों के प्रश्न 
ददए गए हो तो सारिी का 45०  कॉलम value के रूप 
में लेने से पडोसी अनुपात बराबर होंगे और पडोसी 
आपस में बराबर नहीं होंग े जिसके कारि पूरक कोि 
ननयम में होने वाले सभी प्रश्न सहीं उिर देंगे !  

#  पडोसी  कोि पूरक कोि +, - जचन्ह के साथ ददए 
हो तो वह आपस में कट िायेंगे और उिर 0 हो 
िायेगा !  

#  यह ननयम केवल बत्रकोिनमतीय मध्य अनुपातों tan 
और cot के जलए मान्य हैं  

tan 10 .  tan 20 . tan 30 . tan 40 . tan 50 . 
tan 60 . tan 70  . tan 80  =  1  

#  यदद tan के दो अनुपात कोि योग 90 पर गुिा के 
रूप में जलखे गये हो तो वे कट िायेंगे ! और उिर 1 
प्राप्त होगा !  

#  िब sin और cos के वगण कोि योग 90०  के रूप 
में िोडे गये हो !  

#   इस प्रकार के प्रश्नों में पदों की जितनी संख्या 
होगी उिर उसका आधा प्राप्त होगा !  

#   यदद sin का वगण कोि योग 90० को िोडते हुए 
प्रश्न ददया गया हो तो  प्रत्येक पद का उिर में औसत  
योगदान 1  

2 
  के बराबर होगा !  
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4 
5 
3 
5 

 × (3 )
2 

(4 )2 
 × 4 

3 
 

=    4 
5 
 × 5  

3 
 × (3 )

2 

(4 )2 
 × 4 

3  
   =  1 Ans 

TYPE – E 

पूिक कोण 

(सरल भाषा में पूरक का अथण यह है वक पूरक कोि 
पडोसी  अनुपात में िैसे  sin cos में tan cot में sec 
cosec में तो इसमें बराबर अनुपात में जलख सकते हैं !  

इससे question हल करने में काफी आसानी स े हो 
िाती है ! और question कुछ ही seconds में हल हो 
िाता है ! ) 

Q.18    sin70
० +cos40० 

cos20० +sin50०   =  ? 

Solution :-   

sin 45०  + cos 45०  

cos 45०  + sin 45०  
 

  =  1  

(II ) method  
  we know ∵ sin70० का मान cos 20 ० के बराबर 
होगा, पूरक है यह एक-दूसरे के तो  

sin70०  =  cos 20० , cos 40०  =  sin 50०  

cos 70०  =  sin 20० 

तो हल   =  sin70
० +cos40० 

cos20०+sin50० 
 

        =   cos20
०+sin50० 

cos20०+sin50० 
   =  1 Ans  

Q.19  sin39
०  

cos51०   
 + 2 tan11०  × tan31० tan45०  tan 

59०  tan79०  – 3 (sin2 21०  + cos269०) 

Solution    :-  By पूरक कोि method , 

sin39० 
cos51०  

 + 2 tan 11० tan 31० tan 45० tan59० 
tan 79० – 3(sin221० + cos2 69०) 

= 1 + 2 ( tan 45० ) – 3 (1)  

 = 1 + 2 -  3   =  0 Ans  

( ∵ sin 21०= cos 69० = sin 45०+ cos 45०  

  ∵  tan 45० =  1 ) 

Q.20  यदद A तथा B पूरक कोि है तो Sin ACos B 
+ CosA SinB – TanA TanB + Sec2A – Cot2B 
का मान वकतना होगा !  

Solution  :-  SinA Cos B + CosA sinB – TanA 
TanB + Sec2A – Cot2B  

 =  given A व B पूरक  है  

Let  A = 45०    B  =  45० 

= Sin 45० Cos 45० + Cos 45० Sin 45० – Tan 
45० Tan 45० + Sec2 45० – Cot2 45०  

=  1 
√2

 . 1 
√2

 + 1 
√2
  . 1 

√2
 – 1 . 1 + ( √2)2 – 1  

  = 1 
2 
 + 1 

2 
 - 1 + 2 – 1     =    1 Ans  

Q.21  (𝑆𝑖𝑛 27
० 

𝐶𝑜𝑠 63० 
)2  + (𝐶𝑜𝑠 63

०  
𝑆𝑖𝑛 27० 

)2  का मान होगा ! 

पूरक कोि method  
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= ( sin45० 
cos45०    

)2  + (cos45
०  

sin 45० )2 

=  1 + 1   =  2 Ans  

Q.22  Cot 18० (cot 72० cos2 45० + 
1 

tan72० sec2 45० 
)  का संख्यात्मक मान क्या होगा ! 

Solution  :-  

Cot 18० (cot 72० cos2 45०) + Cot 18०. 
1 

tan72० sec2 45० 
 

=  cos2 45० + cot 18० . 1 

tan72० sec2 45० 
 

 = cos2 45० + cot 45० 1 

tan45० sec2 45० 
 

 = 1 
2 
 + 1 

2 
     =  1 Ans  

Q.23 sin2 50  + sin2 25० + sin2  45०  + sin2 65० 
+ sin2 85०  बराबर हैं !  

Solution :-   

sin250+ sin225०+sin245०+sin265०+sin285० 

By पूरक ननयम  

:-  sin250  + cos250  + sin2 250  + cos2 250 
+sin2450  

   =   1 + 1 + 1 
2 
    =  2 + 1 

2 
   =   5  

2 
 

Q.24  यदद A = tan110 . tan290 , B  =  2 cot 
610 cot 790 हो तो ननयम में कौन सही हैं !  

Option  (1) A = 2 B    (II) A = - 2 B  

       (III ) 2A = B   (IV ) 2A = - B  

Ans  We know in पूरक कोि  

   tan110  =  cot 790, tan290=  cot 610 

B = 2 (A) where = A is cot 610 cot 790 

B =  2 A   ( ∵ tan110  = cot 790) 

                (∵tan290 = cot 610) 

Q.25 tan θ = 3 
4 
  हो तो  1−cos𝜃 

1+cos𝜃
  का मान क्या 

होगा !  

Solution  :- By Triangle 

                                                       

                5              3       

                  θ    

                      4 

तो cos θ   =   4  
5 
 

Put the value  in equation  

 = 
1− 

4  

5 
 

1+ 
4  

5 
 
      =  

5−4  

5 
 

9  

5 
 
  =  1 

9 
 Ans  

पूरक कोि णभन्न के रूप में 

Q.26  tan26
०  

cot64० 
   का मान ज्ञात कीजिए 1  

Ans   tan45
०  

cot45० 
   =  1  ( tan and cot दोनों पूरक 

कोि है ) 

Q.27  sin10
०  

cos80० 
  +  tan10

०  
cot80० 

  +  sec10०  
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 80० 

  का मान 
क्या होगा !  
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  =  sin10
० 

sin 10०  
 + tan10

० 
tan10०  + 

sec10०  
sec10०    

     (पूरक की म्मस्थतत में  tan10० =cot 80०)  

=   1 + 1 + 1    =   3 Ans  

Q.28   sin
2 63० + sin2 27०  

cos2 17० + cos2 73० 
 का मान वकतना होगा? 

   =  sin
2 63० + cos2 63० 

cos2 17०  + sin2 17० 
    (∵ पूरक कोि ) 

  =  1 
1 
  =  1 (∵  sin2 θ + cos2 θ  =  1) 

इसे हम value system से भी कर सकते हैं !  

Θ   =   45० रखकर  

sin2 45० + sin2 45०  
cos2 45०  + cos2 45०  

 =   
1 

2 
+
1 

2 
1 

2 
+
1 

2 

  =  1 
1 
 =  1 Ans  

पूरक कोि पडोसी अनुपात उले्ट जचन्ह के साथ  

Q.29   cos 20०  – sin 70०   

      cos 45०  – sin 45०   

        1 
√2

 - 1 
√2

   =  0  

Q.30  sin10० + cot 20० + cosec40०  – cos 80० 
– tan 70० – sec 50०   

sin 45० + cot 45०   + cosec 45०  – cos 45०  
– tan 45०  –sec 45०     =  0  

Q.31  cos 38० cos 52०  – sin 38०  sin 52०   

    cos 45०  cos 45०  – sin 45०  . sin 45०   

     1 
2 
  -  1 

2 
   =   0  

Q.32  sin (45०  + θ ) – cos (45० - θ ) 

      sin 45०   - cos 45०   

     =  1 
√2 

 - 1 
√2 

  =  0  

पूरक कोि  :  अनुपात tan या cot का गुिा  

Q.33  tan 5०  tan 25०  tan 45० tan 65०  
tan85०  का मान क्या होगा ? 

Ans.    1   

Q.34  tan 1० tan 2० . tan 3० -----tan 87० . 
tan 88० tan 89० का मान क्या होगा ? 

Ans.    1  

Q.35   tan  𝜋
20 

 . tan 2 𝜋
20 

 . tan 3 𝜋
20 

 --- tan 8 𝜋
20 

 . 
tan 9 𝜋

20 
  का मान ? 

Ans   tan 9० ------tan 45० ----tan 81०  

tan 45० -----tan 45० ----tan 45० =  1  

#  पूरक कोि : अनुपात sin या cos के वगों का योग  

Q.37 sin221०+ sin269० का हल क्या होगा ? 

(I) cos2 69० + sin2 69०  =  1  
(II) sin2 45० + sin2 45०  

1 

2 
 + 1 

2 
  =  1  

Q.38  sin2 5० + sin2 6०+ ---- + sin2 84० + 
sin2 85० का मान क्या होगा ? 

Ans 5  6  7  8 ------85  

  85−5
1 

 + 1  = 80 + 1  

पद 81 उिर  401 
2 
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